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Relaţiile dintre politică şi administraţie repre-
zintă un subiect de discuţie între teoreticienii şi 
practicienii administraţiei publice din cele mai 
vechi timpuri pînă în prezent. Importanţa cercetării 
acestui subiect îşi are explicaţia în faptul că forma 
şi conţinutul acestor relaţii manifestă de facto şi de 
iure, şi o influenţă considerabilă asupra procesului 
de administrare şi, prin urmare, asupra dezvoltării 
societăţii în ansamblu. 

O dezvoltare deosebită a acestui domeniu 
de cercetare a fost atestat în Marea Britanie, SUA, 
Franţa. Astfel, W.Wilson în lucrarea „Studiu despre 
ştiinţa administraţiei” (1887) scria: „Ştiinţa adminis-
traţiei publice este cel mai „tîrziu fruct” al acelui do-
meniu în ştiinţa politică, care a început acum două 
mii de ani”.

 Studierea literaturii de specialitate demon-
strează că ştiinţa politică constituie acel domeniu 
disciplinar al ştiinţei şi învăţămîntului cu care pro-
blematica administraţiei publice are o inevitabilă 
tangenţă . 

Actualmente, ştiinţa politică include parţial în 
componenţa sa problematica administraţiei pu-
blice. În context, Asociaţia internaţională a ştiinţei 
politice dispune de comitete şi echipe de cercetare 
în domeniile: „Birocraţia statală în societăţile dez-
voltate”, „Structura şi organizarea administraţiei 
publice”, „Analiza politicii statului”, „Cultura admi-
nistrativă”. Asociaţia americană a ştiinţei politice 
tradiţional are în componenţa sa secţii (ateliere) pe 
tematica administraţiei publice: „Politica statului”, 
„Administraţie publică” ş.a.

În literatura de specialitate există şi tendinţa 
evidenţierii ştiinţei administraţiei ca o ştiinţă de 
sine stătătoare, alături de alte domenii ale ştiinţei. 

Există asociaţii ale ştiinţelor administrative naţio-
nale şi internaţionale, sînt editate reviste de speci-
alitate, periodic se desfăşoară congrese pe proble-
mele ştiinţelor administrative. Alături de proble-
matica politică, ştiinţa administraţiei include şi alte 
aspecte: economice, psihologice, manageriale, 
juridice. Dar tematica administraţiei publice se află 
totuşi mai aproape de ştiinţa politică. Aceasta se 
datorează istoriei evoluţiei acestui domeniu ştiinţi-
fic şi practicii moderne de studiere a administraţiei 
publice.

Administraţia publică şi politica sînt legate de 
domeniul afacerilor publice şi sînt incluse în me-
canismele de satisfacere a intereselor sociale. În 
ambele domenii statul ocupă un loc dominant atît 
ca posibilitate de organizare a satisfacerii intere-
selor sociale, cît şi după capacităţile de a influenţa 
întreaga societate. Atît administraţia publică, cît şi 
politica analizează activitatea instituţiilor statului 
în vederea satisfacerii intereselor societăţii. Noţi-
unile de sferă socială şi interes social sînt noţiuni 
de bază. Ele determină componentele activităţii 
administrative şi politice, inclusiv: mecanismele de 
motivare, particularităţile procesului de elaborare 
şi adoptare a deciziilor, particularităţile structurii 
instituţiilor administraţiei publice, responsabilită-
ţile celor care activează în administraţia publică, 
controlul şi formele lui. În cele menţionate se evi-
denţiază, întîi de toate, caracterul politologic al şti-
inţei administraţiei.

Administrarea publică se bazează pe putere. În 
principiu, orice tip de administrare este legată de 
putere, dar administraţia publică în activitatea sa 
se bazează pe puterea statului cu toate atribute-
le sale: legitimitate, suveranitate, metode de con-
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strîngere, organizare politică. Caracterul politic al 
relaţiilor în administraţia publică este determinat 
de realizarea puterii executive de locul acesteia în 
sistemul celor trei puteri ale statului, de conduce-
rea sectorului economic, social, cultural la toate 
nivelurile: municipal, regional, naţional.

Deşi administraţia publică reprezintă o activi-
tate concretă exercitată în scopul realizării puterii 
statului şi are particularităţile sale funcţionale şi de 
competenţă, ea nu poate fi divizată de caracterul 
politic. Autorităţile administraţiei publice deseori 
joacă un rol important în procesele politice. Am-
plificarea rolului structurilor executive ale puterii 
în politica statului constituie un argument real al 
dezvoltării politice contemporane.

Administraţia publică este o importantă resur-
să politică. Toate partidele şi blocurile de partide 
care participă în alegerile prezidenţiale, parlamen-
tare sau locale, într-un fel sau altul, tind să obţină 
această resursă, ca mai apoi să exercite influenţă 
funcţională. Administraţia publică este centrul lup-
tei politice pentru putere. În această ordine de idei 
politica este nedespărţită de administrare, iar ad-
ministrarea de politică.

 În literatura de specialitate tot mai frecvent 
este pusă în discuţie întrebarea: „Cine stă la cîrma 
statului: politicienii sau administratorii?” Formal, 
răspunsul la această întrebare ar fi: „politicienii”, 
deoarece, venind la putere cu un program bine 
determinat, aceştia îşi propun adoptarea deciziilor 
politice pentru realizarea programului dat. Pe de 
altă parte însă „funcţionarii de stat” sînt acei care 
posedă cunoştinţe, abilităţi şi aptitudini cu privi-
re la funcţionarea mecanismului de guvernare. În 
context, este dificil de a răspunde la întrebarea no-
minalizată, pentru că noţiunile de „putere” şi „influ-
enţă” sînt noţiuni sociologice discutabile.

Multă vreme noţiunea de bază pentru explica-
rea relaţiilor dintre politică şi administraţie a fost 
considerată concepţia dihotomiei. Ideea principală 
a acestei teorii este diferenţierea clară între politică 
şi administraţie, adică determinarea cursului poli-
tic, pe de o parte, şi executorii acestui curs politic, 
pe de altă parte. Punctul respectiv de vedere pre-
supune acelaşi raport între administraţie şi politi-
că. În timp ce politicienii se ocupă de elaborarea 
deciziilor politice, administratorii (funcţionarii) 
poartă responsabilitate numai pentru implemen-
tarea acestor decizii în practică. Conform acestei 
concepţii, politicienii şi funcţionarii există în două 
lumi independente cu valori proprii, reguli şi me-
tode specifice.

Modelul dihotomiei (politică-administraţie) 

este bazat pe ideea controlului democratic şi prin-
cipiul dreptului de guvernare. În viziunea concep-
ţiei date despărţirea acestor două domenii limi-
tează posibilitatea corupţiei şi sporeşte eficienţa 
activităţii lor. Reprezentanţii concepţiei dihotomiei 
(politică-administraţie) sînt consideraţi W.Wilson, 
M.Weber, L. Gulick.

 În lucrarea „Studierea mecanismului de admi-
nistrare” W.Wilson sublinia „Veriga administrativă 
se află în afara sferei politice. Problemele conduce-
rii sînt departe de a fi probleme politice. Cu toate 
că politica înaintează o sarcină faţă de administra-
ţie, nu trebuie de permis ca politica să manipuleze 
funcţionarii de stat”. W.Wilson a fost unul dintre re-
formatorii americani progresişti, care şi-a pus sco-
pul de a înlătura prioritatea politicului în sistemul 
de conducere. El tindea să amplifice independenţa 
conducătorilor şi să-i protejeze de implicarea poli-
ticienilor în procesul de conducere. 

 M.Weber, considerat în literatura de speciali-
tate fondatorul teoriei birocraţiei, în lucrările sale 
delimita clar birocraţii de politicieni, confirmînd 
că realmente coexistenţa lor manifestă o influen-
ţă semnificativă asupra evenimentelor politice. În 
aceeaşi ordine de idei, M. Weber era preocupat şi 
de o eventuală posibilitate a excesului de birocra-
ţie în procesul de guvernare. Ideea promovată de 
M.Weber a fost evitarea posibilităţilor de uzurpare 
a puterii administrative de către liderii politici. În 
calitate de instrumente eficiente pentru realizarea 
acestei concepţii trebuie să fie elaborate şi puse în 
aplicare normele de drept precum şi existenţa unui 
parlament competent şi funcţional.

Frank Goodnow specifica în lucrarea „Politica şi 
administrarea” două funcţii diferite ale guvernului: 
funcţia politică şi funcţia administrativă. Funcţia 
politică presupune îndeplinirea voinţei statului, iar 
cea administrativă - realizarea acestei voinţe (adică 
a cursului politic) în viaţa de zi cu zi.

Conform concepţiei lui L. Gulick (în lucrarea 
„Documente asupra ştiinţei administraţiei”), impli-
carea verigii de conducere în politică ar avea nu-
mai consecinţe negative. 

Popularitatea concepţiei dihotomiei politică-
administrare a atins apogeul în anii 1920-1930 ai 
secolului al XX-lea. Aceasta se explică prin faptul 
că, în primele decenii ale secolului al XX-lea, s-a 
remarcat constituirea unui domeniu nou de cerce-
tare – administrarea publică. Concepţia împărţirii 
dihotomice a politicului de administrare a devenit, 
astfel, punctul de plecare în constituirea ştiinţei 
despre conducere, obiectul de studiu al căreia au 
devenit cele mai efective metode de realizare a 
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scopurilor politice. Tot aici menţionăm şi depresia 
economică a anilor `30 ai secolului al XX-lea care 
a condus la amplificarea rolului statului în econo-
mie. Creşterea considerabilă a numărului de orga-
ne administrative şi complexitatea structurilor lor 
a solicitat elaborarea mecanismelor raţionale de 
activitate a acestora.

Ulterior această concepţie a fost criticată dur 
de politologi. Astfel, primele recomandări în do-
meniul conducerii, apărute după cel de-al doilea 
război mondial, accentuau necesitatea participării 
organelor administrative în formarea cursului poli-
tic al statului. 

În anii ` 90 ai secolului al XX-lea a apărut con-
cepţia „ noului management de stat”, care a deve-
nit doctrina principală în conducerea unui stat şi 
presupune modelul complimentarităţii politicii şi 
administraţiei. Acest model este bazat pe ideea 
activităţii comune a oficialilor aleşi şi a conducăto-
rilor în procesul de administrare. 

În literatura de specialitate se menţionează că 
ideea delimitării celor ce elaborează cursul politic 
de cei ce-l realizează se păstrează nu numai în lu-
crările teoretice şi-n discuţiile specialiştilor în do-
meniu, dar şi în mentalitatea politicienilor şi funcţi-
onarilor înşişi. Atît politicienii, cît şi funcţionarii de 
stat sînt interesaţi de păstrarea acestei concepţii. 
Din punctul de vedere al politicienilor, această 
concepţie poate servi o îndreptăţire motivată a 
posibilelor eşecuri în activitatea lor pe durata man-
datului. Din punctul de vedere al funcţionarilor de 

stat, concepţia dihotomiei poate servi un stimu-
lent sigur în creşterea rolului lor în procesul poli-
tic. Ţinînd cont de faptul că hotarul dintre deciziile 
politice şi tehnice adesea au un caracter artificial, 
funcţionarii de stat pot manifesta o influenţă sem-
nificativă în procesul de formare a cursului politic, 
deviind de la orice formă de responsabilitate în 
faţa societăţii.

În funcţie de relaţiile politicului cu adminis-
trarea sînt cunoscute patru modele teoretice de 
administrare. Modelul I - politica-administrare 
- confirmă împărţirea dihotomică a politicii şi ad-
ministrării. Modelul II - informaţii-interese - pre-
vede participarea funcţionarilor în activitatea de 
formare a cursului politic al statului, dar această 
participare este destul de limitată. Funcţiona-
rii efectuează şi prezintă o evaluare de expert în 
baza cunoştinţelor, competenţelor şi informaţiei 
ce o posedă, în timp ce politicienii sînt preocu-
paţi de valorile politice principale şi au posibilităţi 
mari în schimbarea politicului. Modelul III - acti-
vitate-echilibru - stabileşte că în procesul politic 
participă atît politicienii, cît şi funcţionarii de stat. 
Politicienii evoluează în calitate de „activizatori”, 
de conducători ai schimbărilor politice, în timp ce 
„birocraţii” îndeplinesc un rol de „stabilizator”, 
care realizează politica şi o ajustează la situaţiile 
concrete. Modelul IV, numit „hibrid”, presupune 
participarea funcţionarilor în formarea cursului 
politic şi a politicienilor în procesul de adminis-
trare.
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